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Resumo

UMA ANALISE CRITICA DAS PROVAS DA PRIMEIRA FASE DA OBMEP — NIVEL 2

Carlo Fabiano Maciel de Albuquerque*

Orientador: Prof. Paulo Cezar Pinto Carvalho, PhD.

O presente texto, elaborado por um professor com experiéncia na rede publica, apresenta
uma andlise critica das provas da Primeira Fase da Olimpiada Brasileira de Matemética das
Escolas Publicas (OBMEP), Nivel 2, dos anos 2011 e 2012. O desenvolvimento do trabalho
comeca com a analise das questdes e de uma comparacdo do resultado dessa analise com 0s
dados (percentuais de acerto) recebidos da Fundacdo Carlos Chagas (FCC). Em seguida, foi
proposto um questionario eletrénico, respondido por professores da rede publica, a fim de se
conhecer 0 envolvimento destes professores com a OBMEP. Por fim, séo estabelecidas
consideraces e recomendacdes destinadas aos professores em exercicio na rede publica e a
OBMEP.

Palavras-chave:

OBMEP; olimpiada de matematica; escolas publicas.

! Porgdes deste trabalho foram feitas com a colaboracdo do Prof. Ailton Artimos da Matta.
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1. Introduc¢ao

A Olimpiada Brasileira de Matematica das Escolas Publicas (OBMEP), como parte do
programa de Popularizagdo de Ciéncia, Tecnologia e Inovagdo e Melhoria do Ensino do
Ministério de Ciéncia, Tecnologia e Inovacdo (MCTI), tem por objetivo contribuir para a
qualidade da educacdo basica por meio de promocdo e estimulo do estudo da Matematica entre
alunos das escolas publicas, de forma a promover o desenvolvimento cientifico e tecnoldgico
com significativos ganhos sociais para o pais.

Deste modo, a OBMEP se consolida como uma avaliacdo desafiadora no cenério
educacional, apostando que jovens talentosos possam ser identificados e que tantos outros
possam ser estimulados cognitivamente, alcancando estagios mais elaborados de
desenvolvimento intelectual.

O Instituto Nacional de Matematica Pura e Aplicada (IMPA) e a Sociedade Brasileira de
Matematica (SBM), responsaveis pela organizacdo da OBMEP e compreendendo a extensdo e a
forca politica da OBMEP, disponibilizam ferramentas didaticas, tais como as provas com as
solugbes e 0s materiais instrucionais, que objetivam o aperfeicoamento do corpo docente e
discente das escolas e o estimulo do estudo da Matematica. Em consonancia com a amplitude do
programa, universal e democratico, as ferramentas citadas sdo acessadas através do link
www.obmep.org.br.

A OBMEP ¢ realizada anualmente em duas fases, em trés niveis de escolaridade, sendo a
primeira com 20 questdes objetivas, cada uma com apenas uma opcao correta dentre as cinco
apresentadas e 2h 30min (duas horas e trinta minutos) de duracdo. Na Primeira Fase, sdo
selecionados 0s 5% (cinco por cento) do total de alunos inscritos em cada escola, classificando-

os para a Segunda Fase.

Quadro 1. Correspondéncia entre o nivel da prova e a escolaridade.

OBMEP Escolaridade dos alunos
Nivel 1 6° e 7° anos do E.F.
Nivel 2 8% e 9° anos do E.F.
Nivel 3 1°, 2%e 3% anos do E.M.

Aos alunos medalhistas sdo oferecidas bolsas dos programas do Conselho Nacional do
Desenvolvimento Cientifico e Tecnolégico (CNPq) e da Coordenagdo de Aperfeicoamento de

Pessoal de Nivel Superior (CAPES) e prémios aos professores, escolas e secretarias de educagéo.
1


http://www.obmep.org.br/

Este trabalho é desenvolvido em trés etapas:

Primeira etapa. O autor analisou as provas da Primeira Fase da OBMEP, Nivel 2, de
2011 e de 2012 e avaliou se os conteudos exigidos estavam adequados a escolaridade a que se
destinava ou se dependia de conhecimentos que os alunos sé adquiririam mais tarde; se a
linguagem adotada era adequada & escolaridade e a maturidade dos alunos; se o enunciado era
suficientemente claro e se havia falta ou excesso de informacdes. Nessa anélise, cada questao foi
classificada como facil, média ou dificil. Por fim, as provas foram comparadas entre si, quanto
ao grau de dificuldade. Paralelamente, e de forma independente, o Prof. Ailton Artimos da Matta

realizava no seu TCC a mesma anélise e avaliagdo..

Segunda etapa. O autor realizou a comparacdo de suas analises com as de Ailton e
também com os dados estatisticos recebidos da Fundacdo Carlos Chagas (FCC) que indicavam a
porcentagem de acerto de cada questdo, apontando as discrepancias e as possiveis causas que as
originaram; identificou e analisou as questfes presentes em mais de um nivel, isto €, as questdes
transversais; e aplicou um questionério eletrdnico®. E importante ressaltar que os dados da FCC

so foram disponibilizados para o autor apds o término da primeira etapa.

Terceira etapa. O autor concluiu o trabalho apresentando suas consideracdes e
recomendacdes obtidas a partir de suas percepcdes e das respostas do questionario eletrdnico de
dez perguntas, respondido por 183 professores da rede publica.

2 Disponivel em: <http://www.surveymonkey.com/s/5QWSC3P>. Acesso em: 29 jan 2013.
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2. Analise das Provas

Neste capitulo sdo apresentadas as anélises das questfes, Nivel 2, dos anos 2011 e 2012,
segundo a adequacdo do contetdo, da linguagem e da clareza em relacdo a escolaridade ou a

maturidade dos alunos.
A classificacdo da questdo como facil, média ou dificil, atendeu ao seguinte critério:

Questdo facil. A maioria dos alunos bem preparados (isto é, que sdo aprovados sem

dificuldade na disciplina) deve ser capaz de resolver.
Questao média. Cerca de metade dos alunos bem preparados deve ser capaz de resolver.
Questdo dificil. Mesmo os alunos bem preparados devem ter dificuldades em resolver.

Ap06s o término das analises das questfes, as duas provas foram comparadas entre si

quanto ao grau de dificuldade.

As analises do autor e de Ailton, apresentadas neste capitulo, sdo decorrentes das suas
percepcOes e foram realizadas de forma independente, sem a comunicagao entre 0S mesmos e
sem o conhecimento da porcentagem de acerto de cada questdo. Mais claramente, a andlise das
questdes terminou em dezembro de 2012 e os dados estatisticos da FCC s6 foram recebidos pelo

autor e por Ailton em janeiro de 2013.



2.1.Provade 2011 - Nivel 2

1. Quantos copos de 130 mililitros & possivel encher, até a
borda, com dois litros de agua?

A) 11
B) 12
c) 13

14

D)
® 15

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacdo. Porém, todas as letras servem como resposta ja que a

questdo ndo deixou claro que estava se referindo ao nUmero maximo de copos cheios.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. No enunciado deveria ser colocada a expressdo “no
maximo”..
Redacdo original: Quantos copos de 130 mililitros é possivel encher, até a borda, com
dois litros de 4gua?
Redacdo proposta: Quantos copos de 130 mililitros, no maximo, € possivel encher com
dois litros de agua?
A questdo é facil, pois exige, minimamente, que o aluno domine as operagdes

fundamentais da aritmética.

2. Qual é o resto da diviso de 1x2x3x4x...x 2011+ 21
por 87

A) 2
53
5
D) 6
E) 7

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questéo € facil, pois exige que o aluno compreenda

o significado do resto em uma divisdo de um nimero natural por outro.



3. O grafico mostra o resultado da venda de celulares pela
empresa BARATOCEL no ano de 2010. Qual foi o preco
medio, em reais, dos celulares vendidos nesse ano?

A) 180 5000
B) 200 8 2500 —
C) 205 E 2000 _
(D 210 8 1500
E) 220 5

g 1000

(1]

= H ]

170 235 280
prego (em R§)

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com conteddo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno, além da

leitura do grafico, saiba a definicdo de média.

4. Na figura, os lados do quadrado foram divididos em oito
partes iguais. Qual é a raz&o entre a area cinza e a area
desse quadrado?
q NI )
1 NN L /
® 5 LWL
3 B
B) — AN
9 ZoAlMRASN
- VTN
C) —
8
0) E
4
E}) 1

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média e exige que o aluno

saiba calcular area.



5. Vovd Eduardo comemorou todos os seus aniversarios a
partir dos 40 anos colocando, no bolo, velinhas em forma
de algarismos de 0 a 9 para indicar sua idade. Primeiro
ele comprou as velinhas de nimeros 0 e 4. Ele sempre
guardou as velinhas para usar nos proximos aniversarios,
comprando uma nova somente quando ndo era possivel
indicar sua idade com as guardadas. Hoje vovd Eduardo
tem 85 anos. Quantas velinhas ele comprou até hoje?

A) 10
B) 11
c) 13

14
E) 16

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacdo. Exige um pouco mais atencdo em relagdo as anteriores

devido ao que se deseja como resposta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno faca

contagem direta.

6. A figura mostra dois homens erguendo um piano com
uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda e o
outro puxar 25 m, quantos metros o piano vai subir?

A) 15
o |
KpaA

D) 30
|

e
|

|

i |

E) 40
Fabiano. Questdo com grau de dificuldade média, de enunciado claro, com contetddo adequado,

linguagem de acordo com a escolaridade e de facil interpretagdo. Porém, os alunos teriam que
saber que a polia movel divide ao meio essa medida. O enunciado poderia explicar isso, nao
deixando assim, que a falta desse conhecimento fosse algo impeditivo para a resolucdo da

questao.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, mas exige que o aluno entenda o

funcionamento do sistema fisico apresentado.



7. A figura mostra o resultado de uma pesquisa sobre a
aquisicao de eletrodomésticos da qual participaram 1000
pessoas. Com base nesses dados, pode-se afirmar que o
numero de pessoas que possuem os dois eletfrodomésticos
€, No minimo:
A) 500

B) 550
© 650
D) 700
E) 800

Possui televisdo?

Possui geladeira?

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretac&o.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois requer do

aluno um pouco de raciocinio e de abstracdo.

8. Quatro times disputaram um tormneio de futebol em
gue cada um jogou uma vez contra cada um dos outros.
Se uma partida terminasse empatada, cada time ganhava
um ponto; caso contrario, o vencedor ganhava trés pontos
e o perdedor, zero. A tabela mostra a pontuacao final do
torneio. Quantos foram os empates?

Time Pontos
Cruzinthians 5
Flameiras 3
Mauritiba 3
Greminense 2

©o
[ T o S - P T L

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteudo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretagéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois pode ser
resolvida através da montagem e resolucdo de um sistema de equagdes do 1° grau com duas

variaveis.



9. Adao atribuiu um valor numérico a cada letra do alfabeto.
Multiplicando os valores atribuidos as letras, ele obteve
PAPAI=12, GALO=5 e PAPAGAIO=24. Qual & o valor que

ele atribuiu a letra L?

1
A} —
)2

5
By =
) 3

10
0 3
D) 2

© 3

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois exige que o aluno saiba operar,

minimamente, polinémios.

10. Um tridngulo equilatero e um hexagono regular tém o
mesmao perimetro. A area do hexagono € 6 m2 Qual é a
area do triangulo?

A) 2m?
B) 3m?

4 m?
D) 5m?
E) 6m?

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno perceba a decomposi¢éo de poligonos como um facilitador.



11. Jodo e Ana sdo irmaos. Jodo tem cinco irmios a mais
do que irmas. Quantos irmdos Ana tem a mais do que
iIrmas?

A) 2
B)
C)
D)

®

3
5
6
7

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem
de acordo com a escolaridade e de fécil interpretag&o.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questao é facil, pois uma Unica conjectura feita pelo

aluno é suficiente para acertar a questdo.

12. Pedro tem dois cubos com faces numeradas, com
0s quais ele consegue indicar os dias do més de 01 a 31
FPara formar as datas, os cubos séo colocados lado a lado
e podem ser girados ou trocados de posig3do. A face com o
6 também & usada para mostrar o 9. Na figura ao lado, os
cubos mostram o dia 03. Qual & a soma dos numeros das
guatro faces ndo visiveis no cubo da esquerda?

A) 15
B) 16
C) 18
D) 19

) 20

.

e =

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem
de acordo com a escolaridade e de facil interpretag&o.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o
aluno conjecture algumas possibilidades de resultados.



13. Podemos montar paisagens colocando lado a lado,
em qualguer ordem, os cinco quadros da figura. Trocando
a ordem dos guadros uma vez por dia, por quanto tempo,
aproximadamente, & possivel evitar que uma mesma
paisagem se repita?

S

=

A) uma semana
B} um més

C) dois meses
l@ quatro meses
E) seis meses

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois depende do aluno usar o

principio multiplicativo.

10



14. Tia Geralda sabe que um
de seus sobrinhos Ana, Bruno,
Cecilia, Daniela ou Eduardo
comeu todos o0s biscoitos.
Ela também sabe que o
culpado sempre mente e gue
os inocentes sempre dizem a
verdade.

» Bruno diz: “O culpado é Eduardo ou Daniela.”

+ Eduardo diz: “O culpado € uma menina.”

» Por fim, Daniela diz: “Se Bruno & culpado entdo
Cecilia & inocente.”

Cluem comeu os biscoitos?

A) Ana
B) Bruno
C) Cecilia

Dy Daniela
Eduardo

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteldo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. A questdo é dificil e ndo é proposta aos alunos frequentemente. A questao é inadequada ao

Nivel 2..

15. Alvino esta a meio guildmetro da praia quando comeca
a entrar agua em seu barco, a 40 litros por minuto. O barco
pode suportar, no maximo, 150 litros de agua sem afundar.
A velocidade do barco & 4 quildmetros por hora. Quantos
litros de agua por minuto, no minimo, Alvino deve tirar do
barco para chegar a praia? _

@) 20 S
B) 24 X
C) 28
D) 30
E) 32

-

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno saiba lidar com proporcionalidades.

11



16. Marcia cortou quatro tiras retangulares de mesma
largura, cada uma de um dos lados de uma folha de papel
medindo 30 cm por 50 cm. O perimetro do pedaco de papel
que sobrou & 85% do perimetro da folha original. Qual & a
largura das tiras?

A) Z2cm
B) 2,5cm
| Jcm
D) 32cm
E) 3.5cm

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretacdo. Porém, o entendimento do que sdo tiras pode variar.
Sendo assim, a questdo poderia trazer uma figura que deixasse bem claro o que foi explicado no

enunciado.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois depende do aluno relacionar os

perimetros antes e depois dos cortes.

17. Mariana escreveu as decomposicdes em fatores
primos dos numeros naturais de 2 a 100:

2.3, 2x2 5 2x3, ., 3x3x11 | 2x2x5x5.
Cluantas vezes ela escreveu o algarismo 27

A) 99
104
C) 152
D) 188
E) 191

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exigia uma atencdo maior devido a natureza da

pergunta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois a resolucdo da questdo, além

de ser extensa, requer a percepcao de detalhes.

12



18. Na multiplicacdo indicada na figura os asteriscos
representam algarismos, iguais ou ndo. Qual € a soma dos

numeros que foram multiplicados? * *

A) 82

B) 95 * *
110 * % *

D) 127 +

E) 132 * %

1656

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetudo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exige por parte do aluno mais atencao e dominio de

resolucdo de problemas, devido as etapas necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € dificil, pois exige que o aluno
decomponha o nimero em fatores primos e conjecture algumas possibilidades de resultados.

19. Uma caixa contém 105 bolas pretas, 89 bolas cinzentas
e 5 bolas brancas. Fora da caixa ha bolas brancas em
quantidade suficiente para efetuar repetidamente o seguinte
procedimento, ate que sobrem duas bolas na caixa:

* retiram-se, sem olhar, duas bolas da caixa;

* se as bolas retiradas forem de cores diferentes, a de
cor mais escura & devolvida para a caixa;

* caso contrario, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-se na caixa uma bola branca.

Sobre as cores das duas bolas que sobram, pode-se
garanftir que

A) as duas serdo brancas.
B) as duas serdo cinzentas.
5; as duas serao pretas.

exatamente uma sera preta.
E) exatamente uma sera cinzenta.

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exigia uma atencdo maior devido a etapas

necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € dificil, pois exige raciocinio e capacidade

de abstragéo.
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20. Rubens dirige seu carro com velocidade constante. Ele
presta muita atenc@o nas placas da estrada que indicam a
distancia, em quildmetros, a cidade de Paraqui. Na primeira
placa ele v& um numero de trés algarismos com um zZero
no meio. Quarenta e cinco minutos depois, ele passa por
uma segunda placa e v& um namero de dois algarismos,
formado pelos mesmos algarismos da primeira placa em
ordem inversa e sem o zero. Passados mais quarenta e
cinco minutos, ele vé uma terceira placa com um ndmero
formado pelos mesmos dois algarismos da segunda placa.
Clual é a velocidade do Rubens, em quildmetros por hora?

I® 60
B) 70
C) 80
D) 90
E) 100

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Exigia uma atencdo maior devido a etapas

necessarias para se chegar a resposta.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois exige que o aluno saiba

representar um ndmero na base decimal, além de conhecer o conceito de velocidade.
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Quadros e Graficos.

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 2. Prova de 2011 — Nivel 2 — Fabiano

Grau de dificuldade Questao NuUmero de questodes
Facil 1,2,3,4,5/9,10,13,15e 16 10
Média 6,7,8,11,12e 14 6
Dificil 17,18,19e 20 4

Quadro 3. Prova de 2011 — Nivel 2 — Ailton

Grau de dificuldade

NuUmero da questao

NuUmero de questdes

Fécil 1,2,3,56,9,11,13¢e16 9
Media 4,7,8,10,12e 15 6
Dificil 14,17,18,19¢e 20 5

Grafico 1. Fabiano

Grafico 2. Ailton

Provade 2011 —Nivel 2

BFacill OMedia WDificil

Provade2011 —Nivel 2

BFicil OMedia MDificil
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2.2.Provade 2012 - Nivel 2

1. O valor de 1000x20,12x2,012x100 &

A) (20120)2
B) (2,012)®
C) (2012)*
D) (20,12)2

(2012)2

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é muito facil.

2. Carlinhos escreveu varias vezes o numero 2012
hornizontalmente, como indicado na figura. Em seguida, ele
desenhou 2012 retdngulos, cada um ao redor de cada um
dos numeros 2012 que podiam ser lidos verticalmente. Qual
& a soma de todos os algarismos escritos por Carlinhos?

A) 10000 012
B) 10060
é 10075 L
D) 12012 2 2
E) 20120 2lol1

o

112

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretagdo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é facil e exige que o aluno visualize os trés

primeiros e os trés altimos nimeros horizontais.
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3. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um
guadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posicao
inicial e completando um giro cada vez que um de seus

jo
9,

lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

guadrados apds o 2012° giro?

® B) [] C)
L]

D) E) []
||

.

<o
C G
posicao posicao apas posigao apos
inicial o 1° giro 0 2° giro

Qual das figuras a seqguir representa a posicao dos dois

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois exige que o aluno identifique

quantos giros o quadrado dé& até retornar a posi¢do inicial.

alunos dessa turma?

A) 24
37
C) 40
D) 45
E) 48

4. A professora Luisa observou que o nimero de meninas
de sua turma dividido pelo nimero de meninos dessa
mesma turma € 0,48. Qual € o menor numero possivel de

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretagéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questéo é facil.
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5. Uma caixa contém bolas brancas e pretas. Daniel
retirou 60% das bolas, ocbservou que 55% dessas bolas
eram brancas e devolveu todas as bolas para a caixa. Qual
& o0 maior percentual possivel de bolas brancas na caixa?

A) 60%
B) 65%
C) 68%

73%
E) 75%

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois requer do

aluno um pouco mais de raciocinio e de abstracéo.

6. O retangulo ao lado, gue foi recortado de uma folha
de papel quadriculado, mede 4 cm de largura por 5 cm de
altura. Qual & a area da regido cinzenta?

11 cm?
C) 125cm?
D) 13cm?
E) 145cm?

@ 10 em?
B)

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média e exige que o aluno

saiba calcular area.
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7. Ana escreveu cinco nimeros em uma folha de papel.
Escondendo cada um deles e somando os outros quatro,
ela obteve os seguintes resultados: 29, 32, 35, 39 e 41 Qual
& a soma do maior com o menor dos numeros que Ana
escreveu?

A) 10
B) 12
c) 15
©

18
E) 20

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € de dificuldade média, pois exige que o

aluno resolva um sistema de equacdes ou tenha uma boa capacidade de abstracao.

8. A figura foi formada por oito trapézios isosceles
idénticos, cuja base maior mede 10 cm. Qual € a medida, em
centimetros, da base menor de cada um desses trapézios?

A) 4

B) 45
|© 5
D) 55
E) 6

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o

aluno saiba lidar com poligonos regulares.
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9. Renata montou uma sequéncia de tridngulos com
palitos de fosforo, seqguindo o padrao indicado na figura. Um
desses triangulos foi construido com 135 palitos de fosforo.
CQluantos palitos formam o lado desse triangulo?

A) 6
B) 7

c) 8
@ o

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com contedo adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretacdo. Exige experiéncia este tipo de questdo,

pois perceber a sequéncia e sua lei geral ndo € muito simples.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média a, pois exige que o

aluno identifique o padrdo numérico de palitos na formacao dos triangulos.

10. Se A e B representam algarismos diferentes e o valor
de AxA+ A é o nimero de dois algarismos AB, qual é o
valorde BxB+B7?

A) A
B

C) AB
D) AA
E) ABA

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com
a escolaridade e de facil interpretagdo. Porém, experiéncia neste tipo de questdo & quase

fundamental.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo é facil, pois exige que o aluno reconhega os

valores relativos dos algarismos de um nimero no sistema de numeracdo decimal.
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11. JoZo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba
e Quixajuba em seu carro, que pode rodar com alcool e
com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tanque, seu
carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no
tanque, fez 15 km por litro. No total, Jodo gastou 18 litros
de combustivel nessa viagem. Qual & a distancia entre
Pirajuba e Quixajuba?

60 km
96 km
120 km
150 km
180 km

mo@z »

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetudo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. A resolucdo passa por varias etapas, motivo este que

a levou ser classificada como dificil.

Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A questdo € facil e exige que o aluno utilize o

conceito de razdo para relacionar as distancias.

12. Cinco cartas, inicialmente

2 E] 4 B
dispostas como na figura, & * : e ‘!';'
serao embaralhadas. Em cada S| e[ e || e,
embaralhamento, a primeira e - -

Posicao inicial

carta passa a ser a segunda, _
a segunda passa a ser a an'a |wn
quar_ta, a terceira passa a ser i . 'i‘**. v | v,
a primeira, a guarta passa a S—L

ser a quinta e a quinta passa
a ser a terceira. Qual sera a
primeira carta apos 2012 embaralhamentos?

[*

Posigcdo apds o pimeiro
embaralhamento

g e s
& Y
Ay B L% o [ ¥
£l CO
- ad
" o
L .
p ¥% @© *¥%

Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacdo. Requer apenas atencao e organizagao.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € facil, pois exige que o aluno identifique

apos quantos embaralhamentos o A (as) retorna a posicéo inicial.
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13. Ana, Bernardo, Célia e Danilo repararam que Danilo
& mais alto que Célia e gue a diferenca entre as alturas de
Célia e Ana é igual a diferenca entre as alturas de Ana e
Danilo. Observaram também que a soma das alturas dos
dois rapazes € igual a soma das alturas das duas garotas.
Clual das alternativas a seqguir & verdadeira?

A) Celia € mais alta que Ana.

B) A diferenca entre as alturas dos meninos & igual a
diferenca entre as alturas das meninas.

C) Célia & a mais baixa do grupo.

@ A diferenca entre as alturas de Danilo e Célia & igual 3
diferenca entre as alturas de Ana e Bernardo.

E) Ana¢e amais alta de todos.

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetudo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de fécil interpretacdo. A modelagem da questdo é a maior dificuldade da

questao.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questao € de dificuldade média, pois exige que o aluno

sistematize as condicGes dadas.

14. Fazendo oito cortes em um cubo, perto de seus
vértices, obtemos um soélido com 14 faces, que numeramos
de 1 a 14. Na figura observamos esse solido sob dois pontos
de vista diferentes. Qual &€ o nimero da face oposta a face
de ndmero 137

<7 e
25N b
© 1 Q8 \2/4

Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo
com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolucdo passar por varias etapas, a

visualizacdo espacial exige muita abstracéo por parte do aluno.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que o aluno

tenha uma boa visdo espacial.
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15. A figura mostra um retangulo de area 720 cm?, formado
por nove retangulos menores e iguais. Qual € o perimetro,
em centimetros, de um dos retangulos menores?

A) 20
B) 24
C) 30
D) 36

E) 48

Fabiano. Questédo facil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de acordo com

a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois exige que

aluno utilize o conceito de area e resolva um sistema de equacdes.

16. Quantos s&o os nameros naturais entre 0 e 999 nos
quais aparece pelo menos um algarismo 2 e nenhum
algarismo 37

A) 192
B) 204
é 217
D) 225
E) 254

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem
de acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. A questdo exige um bom conhecimento

sobre métodos de contagem.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é de dificuldade média, pois envolve uma

contagem direta e indireta.
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A)
C)

D)

E)

17. Para a decoracdo da festa junina, Joana colocou
em fila 25 bandeirinhas azuis, 14 brancas e 10 verdes,
sem nunca deixar que duas bandeirinhas de mesma cor
ficassem juntas. O que podemos concluir, com certeza,
dessa informacgao?

Nas extremidades da fila
aparecem uma bandeirinha
azul e uma branca.

Ha cinco  bandeirinhas
consecutivas nas quais nao
aparece a cor verde.

Ha pelo menos uma
bandeirinha branca ao lado
de uma verde.

Pelo menos quatro bandeirinhas azuis tém uma branca
de cada lado.

MNao existe um grupo de trés bandeirinhas consecutivas
de cores todas diferentes.

Fabiano. Questdo muito dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de

acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolugdo passar por varias etapas, a

questdo exige um bom conhecimento sobre métodos de contagem.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo € dificil, pois exige raciocinio e capacidade

de abstrag&o.
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18. Cada face de um cubo esta dividida em gquatro
guadrados coloridos de amarelo, azul ou vermelho, de modo
gue quaisquer dois quadrados com um lado comum tém
cores diferentes. A figura ao lado mostra uma planificac&o
desse cubo, comaindicagao das cores de quatro quadrados.
Quais sdo as cores dos quadrados indicados com 1 e 2,

respectivamente?

A) wvermelho e azul
B) azul e azul

C) azul e amarelo
D) wvermelho e vermelho 1 2

@ vermelho e amarelo

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de enunciado claro, com conteido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. A questdo exige uma boa visualizacdo

espacial e um bom raciocinio légico.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A questdo é facil e exige que o aluno tenha boa visdo

espacial.

19. No quadriculado 5x5 ao lado colocam-se os ndmeros
de 1 a 25, um em cada casa, de modo que a soma dos
numeros gque aparecem em cada linha, coluna e diagonal &
a mesma. Sabe-se que a soma dos nimeros que aparecem
nas casas cinzentas & 104. Qual & o niumero que aparece

na casa central?

@™ 13

B) 14

C) 15
D) 16 <

E) 17

Fabiano. Questédo de dificuldade média, de enunciado claro, com contetido adequado, linguagem

de acordo com a escolaridade e de fécil interpretagdo. A questdo exige tempo e experiéncia.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questdo é dificil, pois exige que o aluno perceba

que quatro somas especificas resolvem a questao.
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20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens
comprou 4 livros a mais do gue a respectiva esposa.
Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca,
gue s0 comprou 3 livros. Qual das seguintes afirmacdes &
verdadeira?

A) Vitor comprou mais livros do que Pedro.
B) Pedro & marido de Claudia.

@ Pedro fol o marido que comprou © maior numero de

livros.
D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena.
E) Vitor & marido de Bianca.

Fabiano. Questdo muito dificil, de enunciado claro, com contetdo adequado, linguagem de

acordo com a escolaridade e de facil interpretacdo. Além da resolucdo passar por varias etapas, a

questdo exige muita experiéncia em raciocinio légico.

Ailton. Conteldo e linguagem adequados. A questéo é dificil, pois exige que o aluno sistematize as

suas observacoes.
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Quadros e Graficos.

Buscando um entendimento global da prova quanto ao seu grau de dificuldade, as

analises feitas acima foram resumidas nos quadros e graficos apresentados a seguir.

Quadro 4. Prova de 2012 — Nivel 2 — Fabiano

Grau de dificuldade

Numero da questéo

Numero de questoes

Féacil 1,4,56,7,8,10,12e 15 9
Meédia 2,3,9,16,18¢e 19 6
Dificil 11,13,14,17e 20 5

Quadro 5. Prova de 2012 — Nivel 2 — Ailton

Grau de dificuldade

Numero da questéo

NuUmero de questdes

Féacil 1,2,3,4,10,11,12e 18 8
Média 56,7,8,9,13,14,15e 16 9
Dificil 17,19e 20 3

Gréfico 3. Fabiano

Graéfico 4. Ailton

Provade2012 —Nivel 2

BFicil OMeédia MDificil

Provade2012 —Nivel 2

BFacil OMedia MDificil
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2.3. Comparacao das Provas

A fim de nortear a analise comparativa das provas, foi considerado relevante responder as

perguntas a seguir.

Primeira pergunta. Considera adequada a distribuicdo de conteldos? Ha conteudos

fundamentais para o nivel que ndo foram cobertos na prova?

Fabiano. A distribuicdo dos conteudos é adequada, apesar de ter aparecido em alguns
momentos questdes que envolviam métodos de contagem e visdo espacial, temas que
normalmente sdo poucos trabalhados até esse nivel de ensino. Percebemos que em todos os

problemas o conhecimento estrito do assunto nao se fez necessario.

Ailton. A distribuicdo dos contelidos € adequada exceto nas questbes que apresentam

similaridade nas solucdes.

Segunda pergunta. Comparada a prova de 2011, considera que a prova de 2012 foi mais

facil, mais dificil, ou no mesmo nivel de dificuldade?

Fabiano. Na prova de 2011, houve um numero maior de questfes faceis. Na prova de
2012, por esta analise preliminar, conclui-se que a prova de 2012 apresentou um grau de
dificuldade um pouco maior (uma questdo) do que a prova de 2011. O nimero de questdes

médias € 0 mesmo em ambas as provas.

Ailton. A prova de 2011 foi considerada mais dificil do que a prova de 2012.
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3. Comparacao da analise prévia com o desempenho dos alunos

Nesta etapa, com o recebimento dos dados da FCC (porcentagem de acerto de cada
questdo da prova), foi realizada a comparacdo da analise feita no capitulo anterior com esses
dados e apontadas as divergéncias mais extremas. Entretanto, para se realizar a comparacéo foi
necessario relacionar o grau de dificuldade de cada questdo com a porcentagem de acerto. Apés
uma anélise do conjunto de dados recebidos, foi adotado que a fronteira entre as faixas
(dificil/média e média/facil) seria em 30% e em 50%, flexibilizando esses valores de acordo com
as particularidades de cada série de porcentagens, a fim de se obter um melhor agrupamento dos

graus de dificuldade.

Essas porcentagens fornecidas pela FCC, representadas nos Quadros 6 e 8, sdo o

resultado do desempenho dos 5% dos alunos indicados por cada escola para a Segunda Fase.

Quadro 6. Prova de 2011 — Nivel 2 - FCC

Questao Acertos | Grau de dificuldade

4 45% Média
16 40% Média
18 40% Média
19 40% Média
5 39% Média
7 38% Média
12 36% Média
3 34% Média
20 31% Média
14 30% Média
15 30% Média

Meédia Aritmética: 34,9% Mediana: 35%
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Quadro 7. Prova de 2011 — Nivel 2 - FCC

Grau de dificuldade Numero da questéo NuUmero de questoes
Facil 1,2e17 3
Média 3,4,5,7,12, 14, 15,16, 18,19e 20 11
Dificil 6,8,9,10,11e13 6

Quadro 8. Prova de 2012 — Nivel 2 - FCC

Questao Acertos Grau de dificuldade

6 46% Média
13 45% Média
11 44% Média

7 43% Média
19 43% Média
14 41% Média
15 39% Média

4 38% Média
12 37% Média
16 37% Média
18 34% Média
17 33% Média
10 31% Média

1 29% Média

Média Aritmética: 39,4% Mediana: 38,5%

Na analise inicial deste trabalho, classifiquei a prova de 2011 como mais facil do que a de
2012, o que nao se verifica quando comparadas as médias relativas aos percentuais de acertos

constantes no quadro 6 e 8.

Quadro 9. Prova de 2012 — Nivel 2 - FCC

Grau de dificuldade Numero da questédo Numero de questdes
Facil 8,9e20 3
Média 1,4,6,7,10,11, 12, 13, 14, 15, 16, 14
17,18¢e 19
Dificil 2,3e5 3
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3.1.Comparacao dos resultados

O Quadro 10 apresenta, sinteticamente, os resultados das analises do autor, de Ailton, e
da FCC.
Quadro 10. Prova de 2011 — Nivel 2

No Quadro 10, a questdo classificada simultaneamente como fécil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Portanto, o proximo quadro apresenta a analise das
questdes 6, 9, 10, 11, 13 e 17 da Prova de 2011.
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Quadro 11. Anéalise comparativa — Questao 6

Prova de 2011 Anadlise inicial

6. A figura mostra dois homens erguendo um piano com Fabiano. Questdo com grau de dificuldade

uma corda. Se um dos homens puxar 15 m de corda e o

outro puxar 25 m, quantos metros o piano vai subir? média de enunciado claro com ConteﬂdO
A) 15

gg ﬁ 7{ adequado, linguagem de acordo com a
[E’; P "—’74@ % <=~ | escolaridade e de facil interpretacdo. Porém, os

alunos teriam que saber que a polia movel
i divide ao meio essa medida. O enunciado
‘ poderia explicar isso, ndo deixando assim, que
a falta desse conhecimento fosse algo

impeditivo para a resolugéo da questéo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil, mas exige que o aluno entenda

o funcionamento do sistema fisico apresentado.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com baixa porcentagem de acerto (10%, 19% e 25%) nos trés niveis de prova,
classificada como a segunda mais dificil do Nivel 2 e com resultado discrepante em relacéo a
andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A letra A ou C apresenta o quanto cada homem puxou de corda, ou seja, atraiu 0s alunos
gue ndo compreenderam o funcionamento da polia movel.

A letra E representa a soma dos comprimentos puxados, tornando-se extremamente atrativa
aos alunos, pois € muito natural que eles interpretem dessa forma, principalmente os que
nunca estudaram polias moveis.

A letra D em nada atrai os alunos, tenham ou nédo estudado polias.

A correta letra B é obtida quando o aluno percebe que se 0s homens puxam a 0 mesmo
comprimento de cada lado, entdo o piano sobe esse mesmo comprimento.

Caracteristicas especificas da questéo

A questdo € concreta e de facil entendimento geométrico. A baixa porcentagem de acerto
sinaliza que a sua resolucdo requer uma reflexdo mais profunda por parte do aluno. E uma
questdo transversal global e justifica-se pelo fato de ndo ser dependente de contetudos formais

vistos na escola.
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Quadro 12. Anéalise comparativa — Questao 9

Prova de 2011 Anadlise inicial

9. Adéo atribuiu um valor numérico a cada letra do alfabeto.

Multiplicando os valores atribuidos as letras, ele obteve - ~ s - )
PAPAI=12, GALO=5  PAPAGAIO=24_Qual & o valor que | F@iano. Questdao facil, de enunciado claro,

ele atribuiu a letra L?

com conteudo adequado, linguagem de acordo

1

A — .  ep e ~
) 3 com a escolaridade e de facil interpretacao.

B) S

8 . . .

10 Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A
© 3 X e : . .
0 2 questdo é facil, pois exige que o aluno saiba
©® 5 operar, minimamente, polindmios.

2

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 23% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com
resultado discrepante em relagdo a andlise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
A porcentagem de acerto da questdo foi proximo ao da probabilidade de acertar ‘chutando’
(20%) e isso pode indicar que muitos alunos optaram por esse procedimento. As demais letras
retratam valores obtidos por contas aleatdrias envolvendo os valores mencionados como, por
exemplo, a divisdo entre 24 e 12 que aponta para a letra D.
Caracteristicas especificas da questéo
Apesar de ser uma questdo de facil resolucdo, esta apresenta uma representacdo incomum na

Algebra que frequentemente usa o x, y e z. Pode este fato ter impedido o aluno de associar que

a substituicdo e a simplificacdo de mon6émios constituiam a base da resolucéo da questéo.
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Quadro 13. Anélise comparativa — Questdo 10

Prova de 2011 Anadlise inicial

10. Um tridngulo equilatero e um hexagono regular tém o Fabiano_ Questéo féCIl de enunCiadO ClarO

mesmo perimetro. A area do hexagono & 6 m? Qual é a
area do triangulo?
A) 2m?

gg; com a escolaridade e de facil interpretacéo.
D) 5m?
E) 6m?

com conteudo adequado, linguagem de acordo

Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A
questdo é de dificuldade média, pois exige que
0 aluno perceba a decomposicdo de poligonos

como um facilitador.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com porcentagem de 20% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com
resultado discrepante em relacdo a analise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

As letras D e E tornam-se atraentes aos alunos que ‘chutaram’, devido ao fato de utilizarem
como critério a aparente equivaléncia entre as figuras.

Apesar da aparente equivaléncia entre as figuras ndo indicar a letra B como uma boa
candidata ao chamado ‘chute’, essa letra surge da divisdo do nimero de lados do hexagono
pelo numero de lados do triangulo.

A letra A é que menos chama a atencdo, pois a aparente equivaléncia entre as figuras a deixa
muito distante do que os alunos imaginam como resposta.

Caracteristicas especificas da questéo

A questdo aborda figuras isoperimetro, uso ndo muito frequente quando comparado com
questdes que envolvem figuras equivalentes. Pode-se também mencionar a confusdo que
muitos alunos fazem entre o conceito de perimetro e de area. Além disso, os alunos ao se
depararem com questdes de area e perimetro tentam recorrer a formulas memorizadas, em
muitos casos de forma incorreta. A questdo envolve decomposicéo de figuras, conhecimento
das relacGes entre poligonos regulares e exige experiéncia no tragado e visualizagéo de figuras

dentro de figuras.
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Quadro 14. Anélise comparativa — Questdo 11

Prova de 2011 Anadlise inicial

11. Jodo e Ana s&o irméos. Jodo tem cinco irm3os a mais
do que irm&s. Quantos irm&os Ana tem a mais do que

irmas? Fabiano. Questdo de dificuldade média, de

gg enunciado claro, com conteddo adequado,

C) 5 . .

(3 6 linguagem de acordo com a escolaridade e de
0

facil interpretacdo.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil, pois uma Unica conjectura feita

pelo aluno é suficiente para acertar a questao.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 17% de acerto no Nivel 2, classificada como a mais dificil do
Nivel 2 e com resultado discrepante em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
As letras A e B ndo atraem os alunos, haja vista que as informacdes dadas ndo induzem o0s
alunos a ‘chutarem’ essas letras. Nas outras letras, 0s valores sdo bem plausiveis, porém deve
haver uma tendéncia de escolha pelas letras D e E cujos valores sdo maiores do que o 5,
informado no problema.
Caracteristicas especificas da questéo
O fator que causa maior dificuldade aos alunos é o entendimento do enunciado, pois a
maioria tem dificuldade de interpretar textos. Ainda em relagéo a isso, o texto pode tornar-se
confuso, pois a repeticdo das palavras irmédos e irmds pode atrapalha-los na organizacdo e
modelagem do problema. A questdo tanto pode ser resolvida por via algébrica quanto por via
aritmética (uma conjectura e suficiente) e é transversal com o Nivel 1. Surpreendentemente, a
porcentagem de acerto do Nivel 1 é 19%, ou seja, maior do que a do Nivel 2. E possivel que 0
aluno do Nivel 1 tenha adotado a via aritmética, enquanto que o aluno do Nivel 2 tenha
preferido a via algébrica. A questdo sinaliza uma dificuldade do aluno em conjecturar modelos

diferentes do seu cotidiano escolar.
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Quadro 15. Anélise comparativa — Questao 13

Prova de 2011 Anadlise inicial

13. Podemos montar paisagens colocando lado a lado, Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro,

em qualquer ordem, os cinco quadros da figura. Trocando
a ordem dos guadros uma vez por dia, por quanto tempo, com COﬂtEl:ldO adequado “nguagem de acordo
aproximadamente, & possivel evitar que uma mesma !
paisagem se repita?

S

A) uma semana

B) um més

() dois meses
quatro meses

E) seis meses

com a escolaridade e de facil interpretacéo.

Ailton. Conteddo e linguagem adequados. A

questdo é facil, pois depende do aluno usar o

principio multiplicativo.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 19% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com
resultado discrepante em relagdo a andlise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A letra A é facilmente desconsiderada pelos alunos, visto que numa simples tentativa de
resolver a questdo por contagem direta 0 nimero 7 € superado rapidamente, deixando claro
que essa ndo € a resposta. As demais letras referem-se a nimero de meses e, como 0 nimero
de quadros ¢ ‘apenas 5°, os alunos podem supor que s&o muitos dias para poucas paisagens.
Entdo, 4 meses ou 6 meses (120 e 180 dias) representam niimeros ‘grandes demais’ para uma
possivel resposta. E possivel que as respostas dos alunos concentrem-se nas letras B e C,

acarretando uma baixa incidéncia na letra D.

Caracteristicas especificas da questéo
A baixa porcentagem de acerto pode estar relacionada a timida abordagem do principio
multiplicativo na maioria das escolas publicas. Os problemas de contagem nédo sdo abordados
pelos professores ou sdo de forma a ndo estimular a compreensao dos conceitos fundamentais
deste assunto. Muitas das vezes, o uso de exemplos simples e repetidos ndo permite que 0s
alunos adquiram habilidade suficiente para a manipulacdo frente a enunciados distintos. E
possivel que ndo tenha ficado claro na questdo a relacdo paisagem-quadro, embora haja duas

fases distintas para se resolver a questéo.
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Quadro 16. Anélise comparativa — Questdo 17

Prova de 2011 Analise inicial

17. Mariana escreveu as decomposicées em fatores . . . .
primos dos numeros naturais de 2 a 100: Fabiano. Questdo dificil, de enunciado claro,

2,3, 2x2,5, 2x3, . 3x3x11, 2x2x5x5. com conteido adequado, linguagem de acordo
Quantas vezes ela escreveu o algarismo 27
3 99 com a escolaridade e de facil interpretacdo.
(B) 104 - N . o
C) 152 Exigia uma aten¢do maior devido a natureza da
D) 188
B) 191 pergunta.

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo € dificil, pois a resolucdo da questéo,
além de ser extensa, requer a percepcdo de

detalhes.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 49% de acerto no Nivel 2, classificada como facil e com
resultado discrepante em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
Os alunos que decidiram resolver a questdo por contagem direta, mesmo cometendo um erro
na contagem, tendem a ‘chutar’ a letra A ou a letra B, pois o erro previsivel na contagem
direta € ndo incluir todos os algarismos 2 e ficar com o resultado abaixo de 104. Essa
tendéncia parece ser confirmada, ja que a probabilidade de acerto supondo s6 duas letras é
50%.
Caracteristicas especificas da questéo
A questdo deixa claro a necessidade do aluno saber fatoracdo e contagem. A maioria dos
alunos apresenta certa desenvoltura na fatoracdo e, com relacdo a contagem, os alunos
poderiam resolvé-la pela contagem direta, sem a necessidade de elaborar uma estratégia de
contagem mais dificil, embora a resolucdo formal da questdo esteja associada a detalhes
singulares. Outro fator que ajuda a explicar o alto percentual de acerto é o fato dessa questdo

ser encorajadora, isto €, ao olhar do aluno ser possivel resolvé-la.
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O Quadro 17 apresenta, sinteticamente, os resultados das anélises do autor, de Ailton, e
da FCC.

Quadro 17. Prova de 2012 — Nivel 2

estio
Autor

Fabiano

No Quadro 17, a questdo classificada simultaneamente como facil (cor verde) e dificil
(cor vermelha) foi denominada discrepante. Portanto, o proximo quadro apresenta a analise das
questdes 2, 3, 5, 11 e 20 da Prova de 2012.
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Quadro 18. Analise comparativa — Questao 2

Prova de 2012 Anadlise inicial

2. Carlinhos escreveu varias vezes o numero 2012

horizontalmente, como indicado na figura. Em seguida, ele Fabiano. QueStéo de dificuldade média, de

desenhou 2012 retangulos, cada um ao redor de cada um

dos numeros 2012 que podiam ser lidos verticalmente. Qual enunciado Claro, com COﬂtEUdO adequado,

€ a soma de todos os algarismos escritos por Carlinhos?

G e linguagem de acordo com a escolaridade e de
10075 , ey . ~

D) 12012 facil interpretac&o.

E) 20120

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

questdo é facil e exige que o aluno constitua 0s

trés ultimos nimeros horizontais.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com porcentagem de 23% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com
resultado discrepante em relacdo a analise inicial.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

A letra A é obtida multiplicando-se a soma dos algarismos de 2012 por 2000, ou seja, é
pouco atraente por ndo estar de acordo com o enunciado.

A questdo deseja saber qual é a soma de todos os algarismos escritos e ndo a soma dos
algarismos que estdo dentro dos retangulos, esse detalhe induz muitos alunos a escolherem a
letra B, tornando-a muito atraente pela multiplicacdo da soma dos algarismos de 2012 por
2012.

As letras D e E ndo sdo muito atraentes, pois para os alunos obterem esses valores
provavelmente encontraram durante seus calculos os valores das alternativas A e B.

Caracteristicas especificas da questéo

O fator que causa maior dificuldade nos alunos é o entendimento do enunciado, pois a maioria
dos alunos tem dificuldade de interpretar textos. Além disso, quando sdo abordadas as
direcdes vertical e horizontal e também a quantidade de vezes que é escrito 0 mesmo nimero,
0 problema toma uma dimensdo maior para os alunos, devido a suposta impossibilidade de
fazer a soma. H& uma clara dificuldade do aluno em ler horizontalmente os nimeros 2012 e
identificar a regularidade nessa nova leitura. E uma questdo que, possivelmente, ndo integra a

prética de ensino do professor.
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Quadro 19. Analise comparativa — Questao 3

Prova de 2012 Anadlise inicial

3. Um quadrado de lado 1 cm roda em torno de um
quadrado de lado 2 cm, como na figura, partindo da posic&o
inicial e completando um giro cada vez que um de seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior. . ,
) enunciado claro, com conteudo adequado,

%o 2

<> % linguagem de acordo com a escolaridade e de

(][]

Fabiano. Questdo de dificuldade média, de

facil interpretacdo.

posicio posicdo apds posicéo apos Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

inicial o 1° giro 0 2° giro

Qual das figuras a seguir representa a posicdo dos dois questéo ¢ facil, pois exige que o aluno

guadrados apos o 2012° giro?
® B) [] C) identifiqgue quantos giros o quadrado da até

—

] retornar a posi¢ao inicial.

D) S
|

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com porcentagem de 24% de acerto no Nivel 2, classificada como dificil e com

resultado discrepante em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

As letras ndo se diferenciaram muito em relacdo a atratividade no caso de ‘chutes’ dos
alunos, pois todas as figuras eram respostas possiveis para 0s alunos que nao perceberam a
periodicidade das posi¢Oes possiveis. Ja para aqueles que perceberam a periodicidade, mas
ndo associaram a resposta com o resto da divisdo, a op¢ado seria a letra B. Além disso, a letra B
é a Unica gque aparece no enunciado.

Caracteristicas especificas da questéo

O enunciado é um fator de grande dificuldade para os alunos, pois possui varias informagdes
gue podem ser consideradas dificeis quando reunidas num unico contexto. Por exemplo, o
entendimento do que é um giro; a continuidade das posi¢des possiveis apds o 2° giro, que ndo
estd representada na figura; e a quantidade muito grande de giros. Mais uma questdo que,

possivelmente, ndo integra a pratica de ensino do professor.
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Quadro 20. Analise comparativa — Questao 5

Prova de 2012 Anadlise inicial

5. Uma caixa contém bolas brancas e pretas. Daniel Fabiano. Questdo facil, de enunciado claro,

retirou 60% das bolas, observou que 55% dessas bolas

eram brancas e devolveu todas as bolas para a caixa. Qual com COﬂtEUdO adequado “nguagem de acordo

& o maior percentual possivel de bolas brancas na caixa?

g o com a escolaridade e de facil interpretacéo.
]
68%
73% . , .
E) 75% Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A

questdo é de dificuldade média, pois requer do
aluno um pouco mais de raciocinio e de

abstracdo.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 20% de acerto no Nivel 2, classificada como a mais dificil do
Nivel 2 e com resultado discrepante em relacdo a analise inicial.
Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas
A questdo ndo da nenhuma pista para os alunos quanto a resposta, ja que os valores das
letras B, C, D e E ndo sdo obtidos efetuando-se diretamente as operagdes basicas entre 0s
valores dados. A letra A tem o mesmo valor da retirada inicial, o que os alunos devem
perceber facilmente que ndo faz sentido.
Caracteristicas especificas da questéo
E bem verdade que a questdo trata de porcentagem, porém efetuar calculos envolvendo
porcentagens de porcentagens é algo que a maioria dos alunos tem dificuldade. Além disso,
para se chegar a resposta correta 0 aluno tem que interpretar muito bem o que de fato ocorre
na retirada e recolocacdo das bolas no que diz respeito aos percentuais existentes e
encontrados. Outro fator que a torna dificil &€ que a pergunta se refere ao maior percentual
possivel, ou seja, 0 aluno, apos efetuar os calculos, devera ter muita clareza do que significa o

maior percentual possivel.
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Quadro 21. Anélise comparativa — Questao 20

Prova de 2012 Anadlise inicial

Fabiano. Questdo muito dificil, de enunciado
20. Trés casais fizeram compras em uma livraria. Vitor , A
comprou 3 livros a mais do que Lorena e Pedro comprou claro, com contelido adequado, Ilnguagem de
5 livros a mais do que Claudia. Cada um dos homens

comprou 4 livios a mais do que a respectiva esposa. acordo com a escolaridade e de facil

Lorena e Claudia compraram mais livros do que Bianca,

que s6 comprou 3 livros. Qual das seguintes afirmacdes & interpreta(;éo. Alem da resolugéo passar pOf

verdadeira?

S LTI GRS e e DB B varias etapas, a questao exige muita experiéncia
é Pedro & marido de Claudia.

Pedro foi o marido que comprou o maior nimero de
livros.
D) Claudia comprou um livro a mais do que Lorena.

E) Vitor & marido de Bianca. Ailton. Contetdo e linguagem adequados. A

em raciocinio logico.

questdo é dificil, pois exige raciocinio e

capacidade de abstracdo, além de conjecturar.

Comparando com o resultado da FCC

Questdo com alta porcentagem de acerto (62%, 66% e 66%) nos trés niveis de prova,
classificada como facil nos trés niveis e com resultado discrepante em relacéo a andlise inicial.
Foi a mais facil do Nivel 2 e a segunda mais facil nos Niveis 1 e 3.

Possiveis causas da discrepancia quanto as alternativas

Pedro comprou 5 livros a mais do que Claudia que comprou mais livros do que Bianca,
entdo Pedro comprou 4 livros a mais que a sua esposa Lorena que comprou 1 livro a menos do
que Claudia. Se Vitor ou o terceiro marido comprassem 4 livros a mais do que Claudia ndo
seria suficiente para comprar mais do que Pedro. E possivel que parte desse raciocinio tenha
sido desenvolvido pelos alunos para marcar a letra C ou para descartar outras letras.

A letra B ¢é descartada pelos alunos, pois a contradicdo € percebida quando o enunciado
especifica que cada homem comprou 4 livros a mais que a esposa e que Pedro comprou 5
livros a mais que Claudia.

A letra D € descartada pelos alunos, pois Claudia comprou 1 livro a menos do que Lorena.

A letra E também é descartada pelos alunos, pois se estivesse certa, Vitor poderia ser marido
de Bianca ou de Lorena, implicando que Bianca e Lorena compraram o mesmo namero de
livros, o que contradiz a questdo.

Caracteristicas especificas da questéo
A questdo exige dos alunos muita atencdo, organizacdo e raciocinio logico. Entretanto, a
porcentagem de acertos ndo reflete a plena resolugdo da questfo. E possivel que os alunos
tenham associada a letra C ao fato de 5 ser maior do que 3, claramente informadas na questao
(Pedro = Claudia + 5 e Vitor = Lorena + 3).
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Quadro 22. Anélise comparativa — Questdo 11

Prova de 2012 Anadlise inicial

11. Jodo fez uma viagem de ida e volta entre Pirajuba
e Quixajuba em seu carro, que pode rodar com alcool e H x Y 298 :

com gasolina. Na ida, apenas com alcool no tanque, seu Fablano' QueStaO dIfICII’ de enunCIadO Claro,
carro fez 12 km por litro e na volta, apenas com gasolina no

tanque, fez 15 km por litro. No total, Jo&o gastou 18 litros com COﬂtEl:IdO adequadQ Iinguagem de acordo

de combustivel nessa viagem. Qual € a distancia entre

Pirajuba e Quixajuba? com a escolaridade e de facil interpretacdo. A
A) B0 km o , . .
96 km resolucdo passa por varias etapas, motivo este
120 km
D) 150 km que a levou ser classificada como dificil.
E) 180 km

Ailton. Conteudo e linguagem adequados. A
questdo é facil e exige que o aluno utilize o

conceito de razdo para relacionar as distancias.

Comparando com o resultado da FCC
Questdo com porcentagem de 44% de acerto no Nivel 2, classificada como média e
discrepante nos resultados das analises iniciais dos autores.
Comparando os resultados dos autores
A discrepancia dos resultados apoia-se na individualidade de cada autor.
Para o primeiro autor (Fabiano), a suposta dificuldade estaria nas diversas etapas que 0
aluno passaria até chegar a resposta correta. A atencdo, a organizacdo e a aplicacdo dos
conceitos que envolvem razdo e proporcionalidades gerariam uma complexidade na questao,

portanto uma dificuldade para o aluno.

Para o segundo autor (Ailton), a suposta facilidade estaria na formulacdo algébrica 1x_2 + 1x—5 =

1, fato esse ndo tdo imediato.
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3.2.Questoes transversais

Questdes transversais sdo aquelas que estdo presentes em mais de um nivel e tém por

finalidade enfatizar que, para a sua resolucdo, ndo é necessario o emprego de conteddos

especificos. Nesta secdo, verificou-se se as questdes sdo adequadas e se a porcentagem de

acertos com relacdo aos niveis foi comparativamente coerente.

Quadro 23. Questdes transversais por ano

Prova 2011 2012
Nivel 1,2 e 3 3 3
Nivel 1 e 2 2 3
Nivel 2 e 3 2 3
Nivel 1 e 3 0 0

Quadro 24. Questdes transversais de 2011

18 — Tﬂ

Prova de 2011 Nivel 1 Nivel 2 Nivel 3
Vot Eduando comemaong
partir dos 40 anas colocarn na bola, ve n farma
de algarismos de 0 a Indicar sua idade. Primeing
el compicu as velinhas de nomeros O 2 4. Ele sempre X x
Quardou as velinhas para usar Nas prosimos aniversarios QueStaO7 QueStaos
comgrando wna i ndo ndo e posshel
Indicar sua idade adas. Haoje wovt Eduardao
am BS CcoMmprou alé hoje
B 1 af i
- Acertos 33% Acertos 39%
E

Os percentuais de acerto sdo coerentes.

A questdo é adequada aos dois niveis, pois pode ser resolvida por simples contagem direta.

NS EnguEnco um piane oom
ns puxkar 13 m de corda & o
05 O PN val subir?

A Bgura mostra doss §
uma corda. Se um oo
oulre puxar 235 m, guanios

3

moome
B HK =
=4

Questdo 9

Acertos 10%

Questdo 6

Acertos 19%

Questdo 1

Acertos 25%

A questdo é adequada aos trés niveis, pois para a sua resolucdo basta o conhecimento de
operacOes bésicas. Porém, os baixos percentuais de acerto evidenciam que os alunos nédo
compreenderam o funcionamento do sistema mecanico apresentado.
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Ouabro times disputaram um lomeio de fulsbol em
gue cada um jogou uma vez conbra cada um dos oubos
Sa uma partida isrminasse empatada, cada Bme garhasa
um ponta; caso conbrana, o venoedor ganhava trés ponios
& o perdedaor, zero. A tabela mostra a poruacio final do
Iomeio. Cuanios foram os empabes?

Questéo 14 Questéo 8 Questéo 4

FPontos

Acertos 17%

Time

Cruzinthians
Flameir
Haurnbba
Greminenss

Acertos 21% Acertos 27%

L]

mOoOome
o R W

A questdo é adequada e os percentuais de acerto sdo coerentes. Pode ser resolvida do
seguinte modo:

Tem-se que, no cdmputo geral de pontos do torneio, cada vitéria geraria 3 pontos e cada
empate, apenas dois pontos (déficit de 1 ponto). Logo o nimero de empates é igual ao
namero de déficits de 1 ponto. Verifica-se que foram, ao todo, 6 jogos. Se ndo houvesse
empate, ter-se-ia um total de 3 x 6 = 18 pontos no torneio, mas como esse total foi de 5 + 3
+3 + 2 = 13, isso significa que houve 18 — 13 = 5 empates.

Porém, entende-se que a construcdo desse raciocinio é pouco provavel para alunos dos
Niveisl e 2.

do gue irmis. Duanbos

Jodo & Ana sio rmics. Joio lsm dnco Fmaos 3 mals

Ima&s?

B

moom

L]

o OO W

Im&oas Ana femn a

mails do que

Questéo 16

Acertos 19%

Questéo 11

Acertos 17%

A questdo é adequada. Os percentuais de acerto ndao sao coerentes em virtude dos alunos do
Nivel 1, possivelmente, terem resolvido a questdo por meio de conjecturas. Diferentemente
do que deve ter acontecido com os alunos do Nivel 2, pois os mesmos tendem a utilizar
ferramentas algébricas que podem inibir a criatividade.

Pedro {em dois cubos com faces numeradas, com
o= quals sk consegus indicar os dias do més de 01 a 31
Fara formar as datas, 0% cubos 530 coiocados lado a kado
= podem sar grados ou trocados de posicio. & face oom o

£ tamibém £ uzads pars meztear 2 0 Na figues aa lsde, oz Questé_o 20 Questéo 12 Questéo 5
cubos mosiram o dia 03, Cual & & soma dos rdmeres das

gquato Taces ndo visiveis no oubo da esguerda?

a1 13 —

Bl 18

~B f_,«;h Acertos 34% Acertos 36% Acertos 42%
El 20 v

A questdo é adequada e os percentuais de acerto sdo coerentes.
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Uma caixa contém %05 bolas peetas, 89 bolas cinzentas
e 3 bolas brancas. Fora da calca ha bolas brancas em
quantidade suficients para efetuar repetidamente o seguinte
Focedimants, S8 quS SobrEm dUss Bokas Ny calxa:

* retiram-se, sem odhar, duas bolas da can

* se as bolas retiradas forem de cores difereres, ade
COr malis oS0 & devovica para 3 caixa

* caso contrario, descartam-se as bolas retiradas e
coloca-so na cabca uma bola branca

A) as duas s=rdo brancas

Eobee as cores das duas bolas que sobram, pode-sa
B8) asduas serio cinzentas.
C) asduas s=rdo pretas

garandr que
¥
. 2 ‘
o
exataments Uma sera preta A =4

o) _.
E)] cxalamente uma sera cinzenla, Qf‘_“:‘

_“l“oe- I ‘s [‘

— Y
{

Questéo 19

Acertos 40%

Questéo 15

Acertos 46%

o & Eduardo ou Darvela
000 & Wma menra
Se Bruno ¢ culpado entao

Cecilia é mocents

Quem comeu os biscoltos?

Ana
Bruno

0 [Y| ?

Cecika
Danlela

Eduardo

mo

Questéo 14

Acertos 30%

Questédo 8

Acertos 26%

Houve divergéncias em relacdo a adequacdo da questdo. A incoeréncia dos percentuais de
acertos pode refletir que a letra correta tenha sido escolhida de modo aleatério devido a

dificuldade da questao.

Quadro 25. Questdes transversais de 2012

Prova de 2012

Nivel 1

Nivel 2

Nivel 3

A professora Lulsa obssrvou gue o rdmers de meaninas
o= sua furma dividido pelo nomeno de meninos dessa
mesma burma & 0,408 Dual & o manor rdmers possivel de
aluncs dessa hrma?

A) 24
B} 37
C} 40
Op 45
E} 40

Questdo 6

Acertos 34%

Questao 4

Acertos 38%

A questdo é adequada aos dois niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes. Porém,
percebe-se que a letra A pode ter atraido uma parte de alunos, principalmente os do Nivel 1,
pois h& uma fracdo equivalente a 0,48 cujo numerador é 24. Em relacdo a porcentagem de
acerto do Nivel 2, esperava-se um valor maior.
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Um guadrado de lado 1 cm moda em formo de um
gquadrada de lade 2 cm, como na figura, partindo da posigao
Inicial & compistando um QD cada Ve Que um de Seus
lados fica apoiado em um lado do quadrado maior.

ra
"

7 ~ H\
<> Questédo 9 Questédo 3 Questéo 1
:I:rs:ig: Lc'é :.: :::.?A::- '.:'.:- E::::?:'EI:S

Cual das figuras a seguir representa a posigdo dos dois

"’_E E’:LI - Acertos 20% | Acertos 24% | Acertos 32%
)] El E_'
L]

A questdo é adequada aos trés niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes. A questao
exige o reconhecimento de uma periodicidade bastante elementar, seguida de uma simples
divisdo euclidiana. Pode ter havido uma dificuldade do aluno na percepcdo das posicdes do
menor quadrado no decorrer dos giros e suas sistematicas repeticdes. De qualquer forma, os
baixos percentuais de acertos foram surpreendentes.

O retdnguio &0 |ado, gue fol recortado de uma folha
de papel Quadriculada, mede 4 om de largura por 3 om de
alfura. Qual & a drea da regldo cincenta?

= o Questo 12 Questo 6
i Sat
E 14,5 omr

Acertos 39% Acertos 46%

A questdo é adequada aos dois niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes.

Jofic fez uma viagem de kKa = volta enbre Pirajuba
& Culcajuba &m seu carro, gue pode rodar com alcool &
com gasolina. Ma ida, apsnas com Alcoal no tangus, seu
camo fez 12 km por Bbro & na volta, apenas com gasclna no . o
tanque, fez 13 km por Bro. Mo fokal, JoSo gastou 18 IRros Questao 18 Questao 11
de combustivel nessa viagem. Cual & a distancla enire
Firajuba & Oulkajuba?

A) 60 Em

Bl 8@ km

B i Acertos 39% | Acertos 44%
E 180 km

A questdo € adequada aos dois niveis. No nivel 1, os alunos devem ter resolvido utilizando
conjecturas, como por exemplo, a construcdo, e posterior comparacdo, de uma tabela
indicando a distancia e a quantidade de cada combustivel utilizado, enquanto no Nivel 2,
além dessa hipotese, os alunos tenderiam a utilizar equagoes.

Fara a decoragdo da fesia junima, Joana colocou
em fila 25 bandeirnhas azuis, 34 brancas e 10 verdes
sem nunca delxar que duas bandekinhas de mesma cor
ficassem juntaz. O gque podemos concluir, com certeza
cassa informagdo?

B mpnagraiatieolll Questdo 19 Questdo 17 Questdo 15
:"‘"'C:r," rinhas
5 Quals ndo

aparece a cor verde
C) Ha pealo menas uma
bandeirinha branca a0 lado
de uma verde
D) Pelo menos quairo bandeirinhas azuls t2m uma branca
de cada lado.
N30 existe um grupo de irés bandeirinhas consecutvas
de cores odas dierenies

Acertos 33% Acertos 33% Acertos 34%

E
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A questdo é adequada aos trés niveis, tendo grau de dificuldade bem elevado. O empate dos
percentuais, praticamente nos trés niveis, sugere que esses acertos foram oriundos de
“chute”. As trés primeiras opgdes sdao atrativas por parecerem maiores (por causa da
posicdo da figura). Parece ter havido descarte das duas ultimas opgdes e as escolhas se
dividiram igualmente entre as trés primeiras.

Trés casais fimeram compras em uma livraria. Vilor
comprau 3 Ikvos 3 mals do qus Lorens & Pedro comprou
3 vros a mals do gue Clhudia. Cada um dos homens
comgrou 4 vros @ mals do Que a respectva esposa
Lorena & Cldudia compraram mals lvros do gue Blanca,
que =6 comprau 3 ivros. Oual das ssguinies afirmagies &

Questdo 20 Questdo 20 Questdo 16

A} W#or comprou mals wos do gue Pedro
B} Pedm & marido de Claudia

C} Pedro fol 0 markdo gue COMProu o makar nimero de
Ivras.
O} Claudia comprou um ivro a mals do que Lorena Acertos 62% Acertos 66% Acertos 66%

El ‘ior & marido de Blanca

O} Peio menos quatro bandeirinhas azuls Bm uma branca
de cada lado

El M3aexists um grupo de irés bandeinnhas conssculivas
de cores iodas dierenies

A questdo é adequada aos trés niveis. Apesar de comparativamente coerentes, 0S
percentuais de acerto sdo surpreendentes, consequéncia das relagdes Vitor = Lucia + 3 e
Pedro = Claudia + 5, que pode ter sido entendido como um forte indicio de que Pedro tenha
sido o marido que mais livros comprou. Provavelmente, o nimero de alunos que
resolveram efetivamente a questdo foi muito menor do que o indicado pelos percentuais.

Fenala moniou uma sequéncia de iridnguios com
palitos de fdsforo, ssguindo o padrio indicado na figura. Um
Anguios fol corstruldo com 135 palitos de fdsform
Cuarios palitos formam o lado desss trigngulo?

A B A Questdo 9 Questéo 2

FANVAVANVAVIVIN Acertos 58% | Acertos 68%

A questdo é adequada aos dois niveis e os percentuais de acerto sdo coerentes. E possivel
que os alunos do Nivel 3, que ja estudaram progressdo aritmética, levem certa vantagem.

Cinco cartas, inkcakmeants

[[ =

dispostas como na figura : Ak "-":

serdo ambaralhadas. Em cada | ¥ | v | e
I *q | T

embaralhamenic, a primeira Fosigle inida

carla paxs=a a ser a segunda 7

a segunda passa a ser a : -‘ “: S [
quaria, a lercela passa 3 ser | g A RIESS
@ primeia, a guarta passa a ——

ser 3 Quinta ® a quinia passa U PA0 APOS O pAMmEG
- smbarabamenbe

& == 3 ercera LU sera a

primeira carta apés 2012 embaraihamenios?

D Acertos 37% Acertos 42%

Questdo 12 Questao 4

A questdo é adequada aos dois niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes.
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Mo quadriculado 3 =5 a0 lado colocam-se os ndmernos
de 1 a 25, um em cada casa, de Modd que a SHma dos
rEiMeros que aparscem em cada linha, coluna e disgonal &
a mesma. Sabe-se gue a soma dos NOMens quUe Jpansoem

el L T Questdo 19 Questdo 9
A 4 [ ]
E i; - Acertos 43% Acertos 60%
E; 7 I I |

| |

A questdo é adequada aos dois niveis e 0s percentuais de acerto sdo coerentes. E possivel
que os alunos do Nivel 3, que j& estudaram progressdo aritmética, levem certa vantagem,
justificando assim a diferenca dos percentuais.
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4. Conclusao

A reportagem intitulada “Garimpo de inteligéncia”, publicada na edi¢do nimero 1
(agosto de 2004) pela revista “Desafios do Desenvolvimento”, a publicacio mensal de
informacdes e debates do IPEA, ja mencionava a importancia de uma olimpiada na qual as

escolas publicas estivessem incluidas:

Se as escolas publicas participassem das provas, 0 numero de
inscritos poderia atingir pelo menos 5 milhdes de jovens, segundo a
previsdo de Suely Druck, presidente da Sociedade Brasileira de
Matematica (SBM), organizadora desses jogos ha 25 anos, pois
existem 34 milhdes de alunos no ensino fundamental e metade dos
estudantes abandona os estudos antes que se possa fazer alguma

avaliacdo de seu talento.

A OBMEP surgiu da percepgao da importancia da melhoria do ensino de matemética no
desenvolvimento do pais. Esse projeto de politica publica de inclusdo social criado para
estimular o estudo da Matematica entre alunos e professores de todo o pais, teve sua primeira
edicdo em 2005, na qual se inscreveram 10.520.831 de alunos, dos quais 457.725 passaram para
a 2% fase. A sua ultima edicdo, a OBMEP-2012, registrou 19.166.371 inscritos, sendo que
823.871 participaram da 2* fase. Como menciona o proprio site da OBMEP “Os sucessivos

recordes de participacdo fazem da OBMEP a maior Olimpiada de Matematica do mundo”.

A inclusdo dos alunos das escolas publicas em olimpiadas de matematica possibilita a
descoberta de novos talentos, pois a quase totalidade desses alunos ndo participava da OBM e,
assim, ndo teriam como despertar a atencéo para seu desempenho diferenciado, o que certamente

Ihe proporcionaria oportunidades até entdo inacessiveis.

Hoje, ndo ha duvidas do sucesso da OBMEP e da sua importancia para a sociedade
brasileira. Assim, este trabalho foi elaborado de forma a permitir a verificagcdo e a constatagéo de
aspectos sobre a OBMEP que margearam algumas consideracdes as Escolas Publicas e a este

Comité Central.
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Os resultados obtidos apds a aplicacdo do questionario, em anexo, confirmaram que a
OBMEP esta consolidada em alcance no que diz respeito aos professores e as escolas, visto que
98,9% dos professores disseram conhecer a OBMEP, e 82,9% das escolas aplicam a OBMEP

anualmente.

O questionario mostra também que 81% dos professores afirmaram que seus alunos sao
incentivados a participarem da OBMEP, porém 73,5% das escolas ndo oferecem preparacao para
a OBMEP. Significando que pequeno percentual das escolas além de incentivarem, prepara 0s
alunos, considerando de alguma forma a Olimpiada como instrumento pedagdgico da escola. Por
outro lado, a maioria das escolas, apesar de incentivarem os alunos, esses ndo encontram as
condicBes necessarias para se prepararem corretamente para OBMEP. Uma possibilidade para
que este quadro fosse revertido seria a criacdo de um curso nos moldes do PAPMEM, com o
objetivo de qualificar os professores das escolas para a preparacdo de seus alunos. Este curso
poderia ser estruturado como 0 PROFMAT, no que diz respeito a utilizacdo de Universidades e
seus professores. Nesses polos, os cursos seriam realizados anualmente e teriam como
condicionante a participacdo da escola na OBMEP. Esse curso, dentre outras coisas, seria
abordaria como trabalhar com questdes envolvendo raciocinio légico e criatividade, visto que
sdo caracteristicas marcantes da OBMEP. Considerando a abrangéncia das Universidades no
pais, 0 atendimento aos professores ocorreria regionalmente, o que seria um fator extremante

positivo, que possibilitaria aos professores receberem bolsa alimentacao e transporte.

Constatou-se também que 71,9% dos professores tém o habito de tentar resolver questdes
da OBMEP; 59,1% participaram da aplicacdo ou correcdo e 96,7% consideram a OBMEP uma
atividade importante para seu aluno. Assim a adesdo ao curso devera ser muito grande, trazendo

com certeza um bom retorno ao ensino da Matematica no pais.

Um fator que chama atencdo é que 46,1% dos professores entrevistados relata que ha
insatisfacdo com relacdo a aplicacdo ou correcdo da OBMEP em suas escolas. A partir da
vivéncia escolar, pode-se inferir que tal insatisfacdo se da por conta dos professores acharem que
estdo perdendo tempo de aula; que estdo trabalhando a toa, pois aquilo ndo € tarefa sua; ou seja,
estdo realizando uma atividade extra e de que a aplicagdo da prova ¢ “perda de tempo”, ja que
apenas os alunos muito bons se sairdo bem, enquanto os que tém dificuldade ficardo
desestimulados, pois seu desempenho baixo afetard sua autoestima. Aqui encontramos uma dos
maiores criticas a OBMEP, o fato das questbes serem mais elaboradas do que aquelas

normalmente estudadas pelos alunos, fazendo com que muitos afirmem que a maioria ndo se
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sente bem ao participar da OBMEP, pois ndo conseguem fazer a maioria das questdes. Esse fato
deveria servir como estimulo ao aluno; mas é bem verdade que o0 seu baixo desempenho sé sera
visto como estimulo se houver por parte da escola e dos professores um trabalho feito com esse
objetivo. A premiacdo dos alunos que se destacaram deve ser feita em todas as escolas e, se
possivel, como um evento de comemoracdo para todos, escola, professores e alunos. Os alunos
premiados deverdo ser incentivados a disseminarem o prazer em estudar matematica, seja
atuando como monitores, seja passando de sala em sala e contanto suas experiéncias ao
participar das diversas etapas da OBMEP, principalmente aqueles que em edi¢des anteriores ndo
foram premiados e que passaram a ser apos um esfor¢o conjunto com a escola e os professores.
Esses alunos e professores devem também mencionar as Bolsas de Iniciacdo Cientifica Jr.(PIC),
0 Programa de Iniciacdo Cientifica e de Mestrado (PICME) e que a Olimpiada serve como
critério para o programa “Ciéncia sem Fronteiras” . Outra acdo que pode ajudar € que seja
concedida uma espécie de “menc¢do honrosa” aos melhores alunos de cada escola, assim em
todas as escolas em que a OBMEP ¢ realizada ocorrerd uma solenidade de premiacdo, o que

mostrara aos alunos ser possivel sim ter um bom desempenho na OBMEP.

A andlise realizada neste trabalho, das provas dos anos de 2011 e 2012, permitiu que
consideracdes fossem feitas com o intuito de contribuir tanto com o Comité Central da OBMEP,
quanto com as Escolas Publicas. Essas consideraces foram originadas, por muitas vezes, de
reflexdes e de observacdes da minha experiéncia profissional docente de 15 anos de atuacao nas
redes particular e publica de ensino. Graduei-me em 1998 na Universidade do Estado do Rio de
Janeiro (UERJ) e, a partir dai, lecionei em projetos sociais, como o Agente Jovem da Secretaria
Municipal do Trabalho da Cidade do Rio de Janeiro, e em cursos preparatdrios para 0 ingresso
em escolas militares. Logo depois, aprovado em concurso federal, assumi dedicacdo exclusiva
com o Sistema Colégio Militar do Brasil, do Exército Brasileiro, atuando na educacdo bésica dos
Colégios Militares do Recife e do Rio de Janeiro, no qual atuei como coordenador pedagdgico
do 9° ano. Ainda, no sistema federal de ensino, lecionei no Colégio de Aplicacdo da
Universidade Federal do Rio de Janeiro (CAP-UFRJ) por dois anos. Por sua vez, os colégios
Cruzeiro, Pentdgono e S&o José proporcionaram minha inclusdo na rede privada de ensino,

ampliando minha experiéncia profissional diante da complexidade do fenémeno educativo.
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Levando em conta todos os aspectos mencionados para a anélise realizada neste trabalho,

seguem as seguintes consideracoes:

1) Ao Comité Central da OBMEP

a) As alternativas das questdes poderiam ser elaboradas de forma a possibilitar um
indicador do raciocinio l6gico-matematico dos alunos. Ao ser analisado o percentual de cada
uma das alternativas, um relatorio seria enviado as escolas com uma analise baseada nos
referidos percentuais, permitindo assim uma pré-avaliacdo do desenvolvimento desse raciocinio,
cujo objetivo seria o planejamento de acBes didaticas visando a melhoria do processo de
aprendizagem. Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir para a melhoria da qualidade da

educacdo basica; incentivar o aperfeicoamento dos professores das escolas publicas.

b) Questdes que fossem consideradas discrepantes, com relacdo ao grau de
dificuldade, entre o entendimento da banca e os resultados obtidos apds a correcdo, deveriam ser
reenviadas as escolas com a solucdo e com sugestfes de abordagens. Apds isso, questdes deste
tipo deveriam constar das provas seguintes, tendo com isso a possibilidade de se verificar se
houve melhora em relagcdo a esses conteldos ou forma de abordagens. Objetivos da OBMEP
atendidos: contribuir para a melhoria da qualidade da educagdo bésica; incentivar o

aperfeicoamento dos professores das escolas publicas.

C) As questdes que fogem a forma como normalmente séo ensinados os conteudos
nas escolas ndo deveriam aparecer no inicio da prova, pois este trabalho mostra que esses tipos
tém um percentual de acerto que muitas vezes a classificam como dificil. Objetivos da OBMEP

atendidos: estimular e promover o estudo da Matematica entre alunos das escolas pablicas.

d) Experiéncias bem sucedidas em todo pais devem ser amplamente divulgadas nas
escolas atraves de materiais didaticos como videos e apostilas. Outra sugestdo seria cursos
ministrados pelos responsaveis por esse sucesso. Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir
para a integracdo entre escolas publicas, universidades, institutos de pesquisa e sociedades

cientificas.
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e) Questdes que abordem o mesmo contetdo e tenham forma semelhante de serem
elaboradas, caso sejam cobradas em anos consecutivos, devem ser posicionadas, na prova
posterior, numa posicao que ndo seja no final da prova, pois seu indice de acerto provavelmente
a classificard como Média ou Facil, no que diz respeito ao grau de dificuldade, pois este indice é
obtido em funcdo dos alunos que passam para a 22 fase, ou seja, aqueles que tendem a se
preparar para a prova resolvendo questdes de anos anteriores. Objetivos da OBMEP atendidos:

estimular e promover o estudo da Matematica entre alunos das escolas publicas.

f) Deve-se evitar que questdes similares figurem na mesma prova, pois se de um
lado isso é bom para o aluno que sabe resolvé-la, por outro, torna a prova mais dificil para
aqueles que ndo sabem. Objetivos da OBMEP atendidos: estimular e promover o estudo da

Matematica entre alunos das escolas publicas.

2) As Escolas

a) As escolas devem incluir no seu calendéario anual a aplicacéo da prova, em horério
regular das suas aulas e, juntamente a isso, criar algum mecanismo de incentivo a participagéo e
de valorizacdo da OBMEP. Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir para a melhoria da
gualidade da educacdo bésica; incentivar o aperfeicoamento dos professores das escolas

publicas; estimular e promover o estudo da Matematica entre alunos das escolas publicas.

b) Os professores poderiam adotar a pratica de utilizarem em suas avaliacdes
questdes da OBMEP. Essas questbes poderiam aparecer nos mais diversos tipos de avaliacdes.
Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir para a melhoria da qualidade da educagéo bésica;
incentivar o aperfeicoamento dos professores das escolas publicas; estimular e promover o

estudo da Matematica entre alunos das escolas publicas.
C) Deve-se também solicitar as escolas que divulguem amplamente as premiacoes,

principalmente aquelas destinadas as escolas e aos professores. Objetivos da OBMEP atendidos:

incentivar o aperfeicoamento dos professores das escolas publicas.
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d) Por parte das escolas, uma reflexdo que pode trazer Otimos resultados € se
verificar o porqué de alguns alunos que se destacam na escola ndo conseguirem participar da 22
fase da OBMEP. Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir para a melhoria da qualidade da
educacao basica; incentivar o aperfeicoamento dos professores das escolas publicas; estimular

e promover o estudo da Matematica entre alunos das escolas publicas.

e) As escolas devem criar acdes para que haja uma melhor integracéo entre todos os
membros da comunidade escolar, visando a dissolugédo da insatisfagdo com relacdo a aplicacédo
ou correcdo da OBMEP em suas escolas. Objetivos da OBMEP atendidos: contribuir para a
melhoria da qualidade da educacéo bésica; incentivar o aperfeicoamento dos professores das
escolas puablicas; estimular e promover o estudo da Matematica entre alunos das escolas

publicas.
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6. Anexo - Questionario

Primeira pergunta.

Ha quanto tempo vocé leciona Matematica?

de5al0anos

mais de 10 anos

Segunda pergunta.

Vocé conhece a OBMEP?

Sim




Terceira pergunta.

Vocé ja utilizou o material disponibilizado pela OBMEP?

Quarta pergunta.

Com que frequéncia a OBMEP é aplicada na sua escola?

Anualmente
Nunca 72%
As vezes 99%
T




Quinta pergunta.

O seu aluno € incentivado a participar da OBMEP?

810%

40 60 80 100 120

Sexta pergunta.

A sua escola oferece alguma preparagdo paraa OBMEP?

59



Sétima pergunta.

Vocé tem o habito de tentar resolver as questdes da OBMEP?

7%

120

Oitava pergunta.

Vocé ja participou da aplicagéo ou da corregdo da OBMEP?

100

120

60



Nona pergunta.

Vocé percebe alguma insatisfacdo, por parte dos professores, com relagdo a aplicagéo
ou a corregéo da OBMEP?

Décima pergunta.

Vocé acha que a OBMEP é uma atividade importante para o seu aluno?

Sim

Néo 33%
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